
 

 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

  Αθήνα, 19/11/2021 

Του:  Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας 

  

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων 
 
  
 
ΘΕΜΑ:  «Διαμαρτυρία του Συλλόγου Ελευθέρων Επαγγελματιών Μηχανικών για 

άδικη περαιτέρω μείωση του “εφάπαξ” τους » 
 

Κύριε  Υπουργέ, 

 

Στα πλαίσια ενημέρωσης των κοινοβουλευτικών κομμάτων, η «ΕΣΤΑΜΕΔΕ» (Ένωση 

Συνταξιούχων Ταμείων Ασφάλισης Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων) μας 

απέστειλε σχετικό υπόμνημα διαμαρτυρίας για το αντικείμενο θέματος. Συγκεκριμένα, 

όπως μας αναφέρουν, οι μηχανικοί ελεύθεροι επαγγελματίες που είχαν 35 χρόνια 

υπηρεσίας, πριν το Μνημονιακό νόμο 4093/2012, έπαιρναν «εφάπαξ» 13.080€, ένα από 

τα χαμηλότερα σε αυτή την κατηγορία εργαζομένων. Με τον παραπάνω νόμο αυτό το 

«εφάπαξ» μειώθηκε στα 10.800€. Ο Νόμος 4387/16 (Κατρούγκαλου) μείωσε αυτό το 

«εφάπαξ» στα 5.820€. Για να καλυφθεί αυτή η αδιανόητη μείωση, πολλοί μηχανικοί αυτής 

της κατηγορίας πήραν «εφάπαξ» 9.800€, με μια επινόηση εντός εγκυκλίου, η οποία 

καταργήθηκε, το καλοκαίρι του 2019, ως παράνομη και μετά δυο χρόνια από τότε, άρχισε 

η υπηρεσία του «ΕΦΚΑ» να ζητά πίσω από τους εισπράξαντες, τα επιπλέον 4.000€. Η 

επταετής και πλέον καθυστέρηση καταβολής «εφάπαξ» απέκρυψε την δραματική μείωση 

στο μισό του «εφάπαξ» των ελεύθερων επαγγελματιών μηχανικών. Οφείλει να σημειωθεί, 

δε ότι, οι μισθωτοί μηχανικοί με τις διατάξεις του ισχύοντα  νόμου παίρνουν «εφάπαξ» 

γύρω στα 20.000€. 

 

Οι Μηχανικοί θεωρούν ότι δεν είναι δυνατόν σε μια δημοκρατική και ευνομούμενη Πολιτεία 

να αλλάζουν δραματικά οι οικονομικοί όροι πάνω στους οποίους, ο κάθε πολίτης στηρίζει 

την διαβίωσή του, μετά από 35 χρόνια εργασίας, στο τέλος του επαγγελματικού του βίου.. 

Οι Αρχές του Κράτους Δικαίου επιβάλουν ο νόμος να μη ανατρέπει προϋπάρχοντα 

δικαιώματα ή προϋπάρχουσες νομικές καταστάσεις, στις οποίες οι πολίτες στήριξαν τις 

βιοτικές ή οικονομικές επιλογές τους. Η Συνταγματική Αρχή του Κράτους Δικαίου θέτει στο 

νομοθέτη φραγμούς, υπό την έννοια ότι, ο τελευταίος δεν μπορεί να καθιστά την θέση των 

πολίτων επαχθέστερη. Δεν είναι δυνατόν, ο ίδιος ο νομοθέτης να αυτοκαταργείται και να 

εμπεδώνει στον πολίτη την πεποίθηση της πλήρους αναξιοπιστίας του κράτους. 
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Μετά δε τις μεγάλες Μνημονιακές μειώσεις κατά 35-40%  των συντάξεων, μετά την 

κατάργηση του δώρου Χριστουγέννων, Πάσχα και του επιδόματος αδείας, η μεγάλη 

μείωση του «εφάπαξ» με τον Ν.4387/12-5-2016, που φτάνει το 46,14%, σε σχέση με το 

«εφάπαξ» που λάμβαναν την 1-9-2013 και (17,42% + 38,10% = 55,52% από 31-12-2012) 

αποτελεί αφαίμαξη, που ισοπεδώνει οικονομικά τους συνταξιούχους μηχανικούς 

ελεύθερους επαγγελματίες.  

 

Το μέγεθος, δε, αυτών των δυο ανωτέρω μειώσεων, σε διάστημα 9 μόλις μηνών 

χορήγησης του βοηθήματος του εφάπαξ, καταδεικνύει ότι, υπάρχει σαφέστατη αστοχία του 

νόμου στην συγκεκριμένη περίπτωση. Για να αντιμετωπιστεί αυτή η καταφανέστατη 

αστοχία του νόμου, έπρεπε να υπάρχει μια ασφαλιστική δικλίδα, για όσους ασφαλισμένους 

θα προέκυπτε, μετά τον σχετικό υπολογισμό, «εφάπαξ» μικρότερο από το ποσό που 

έπαιρναν την 1-9-2013. Το «εφάπαξ» που θα λάμβαναν, σε αυτήν την περίπτωση, έπρεπε 

να μην είναι μικρότερο από το ποσό του «εφάπαξ» που έπαιρναν την 1/9/2013. Για τους 

μηχανικούς ελεύθερους επαγγελματίες το ποσόν αυτό ήταν 10.803,63€. Η Συνταγματική 

Αρχή του Κράτους Δικαίου επιβάλει την άμεση αποκατάσταση της καταφανέστατης αυτής 

αστοχίας του νόμου, η οποία πλήττει τους ελευθέρους επαγγελματίες Μηχανικούς με 

προώθηση από την κυβέρνηση και το αρμόδιο Υπουργείο σας σχετικής διορθωτικής 

νομοθετικής τροπολογίας. 

 

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,       

 

 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:  

 

1. Τι προτίθεσθε να πράξετε για να διορθωθεί η ως άνω περιγραφόμενη καταφανής 

κοινωνική αδικία, που ανατρέπει ριζικά τις συνθήκες και τον προγραμματισμό διαβίωσης 

της ανωτέρω κατηγορίας συνταξιούχων; 

 

2. Επίκειται κάποια νομοθετική ρύθμιση προς διόρθωση της παραπάνω περιγραφόμενης 

κοινωνικά στρεβλωμένης εφαρμογής του ήδη «σφαγιαστικού» για τις συντάξεις ισχύοντος  

νόμου, που να θεσπίζει μηδενική περικοπή σε αυτή την κατηγορία των πολύ χαμηλών 

«εφάπαξ»; 

 

 

 

Ο ερωτών βουλευτής 

 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ  

 

 




